



# HIREK

## VILÁGSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Felozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Tárbeszélő 258.

### Levél Adámosról

Sok megunt levelet kaptunk Délerdélyből az elmúlt esztendőben, amelyek mind-mind arról számoltak be, hogy mennyi szeretettel és ragaszkodással vészik körül dél-erdélyi testvéreink a Groza-kormány által létesített magyarságvédelmi iskolákat és azoknak tanítóit. Legutóbb a Kisküküllőmegyei Adámos községből érkezett ilyen tartalmú levél.

A 2060 lakosú Adámos magyarsága — az önkormányzat körülbélül 60 százaléka — a demokratikus iskolapolitika következtében újból iskolához jutott 1945-ben. A régi magyar felekezeti iskolát a reakciós kormányzatok még 1923-ban bezártatták. Az Anghelescu-féle iskolázatási törvény idején a magyar gyermekek is csak románul tanulhattak. 1945-ben, a MNSZ közbenjárására, Adámos két takerős felekezeti némskolát kapott. A község lakossága kitörő lelkesedéssel fogadta a demokratikus népi politikának ezt a kézzel fogható eredményét. Bismiljatosan rövid idő alatt, szinte a semmiből, tantermet és felszerelést letermelt az új iskolának. A tanítást pedig, amint tanításhoz jutottak, a község unitárius és református is felkészítéi, Kádár Lajos és Tóbiás Jenő látták el.

Ebben az éven újabb öröm érte Adámosi. Nagy Jenő hadirokkant személyében rendkívül lelkes tanítókat kapott. Ekkor a község lakossága újabb bizonyítékát adta az iskolafenntartás iránti elkötelezettségének. A kisgyermekes hadirokkant tanító havi fizetését — 100,000 lej — pénz és termény hozzájárulással lényegesen megemelték. Biztosított fizetéssel emelte fel. Igen megkapó az a tény, hogy bár a felekezeti iskola unitárius, a község református lakossága ugyanolyan mértékben vett részt az iskola létrehozásában és a tanító segítésében, akár az unitáriusok.

Erről szólt az Adámosi levél. Nem is igen kell ehhez kommentárt fűzni. Legfeljebb annyit, hogy az a nép, amely az állampolgárságnak és az összetartásnak, a demokratikus vívmányok fenntartásában ilyen példát mutatja fel, nem félhet a jövőtől. Az Adámosi magyarok megértették azt, amit egyesek olym nehezen értenek meg: hogy a demokrácia, ha nem is volt még meg, elhozta a felemelkedés lehetőségét. És ezt a lehetőséget ki is használta.

**OKTÓBER 14-ÉN KEZDŐDIK A TANÍTÁS.** A Magyar Iskolaközi Tanács közli, hogy a kolozsvári magyar tanárvivői középiskolákban a tanítás október 14-én kezdődik.

**A MNSZ FILMES CSOPORTJANAK KALOTASZEGI UTJA.** A MNSZ filmes csoportja a hét végén a Kőfelkői kalotaszegi falvakban tart előadást: csütörtökön este 7 órakor: Egereai Cipsgyűjtek; pénteken este 7 órakor: Mákófalva; szombaton este 7 órakor: Nádasdarócson; vasárnap délelőtt 11 órakor: Bánffyhanlyádon és vasárnap este 7 órakor: Bogátfelkén.

**MA, PÉNTEKEN** délután 6 órakor a MNSZ összes kerületi és üzemi szervezetei és választási bizottsága, közös értekezletet tartanak a Farkas-utca 7. szám alatti székházunkban, ma este minden — a népiünk sorsát szíven viselő — magyart meghív a MNSZ választási bizottsága.

(\*) **ÉRTESETÉS.** A kolozsvári postaháza 30.172-1946. számú átírására tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség tudomására, hogy nem áll módunkban változókat beállítani, hogy az amzőközönségnek aprópénz hiányában vissza tudjunk adni. RAPID Autóbuszközlekedés Vállalat Kolozsvár.

**KISALLATTENYÉSZTŐK FIGYELMEBE!** AZ EMGE kisállattenyésztési szakosztálya értesíti tagjait, hogy az október 5-ike intézőbizottsági, valamint taggyűlése elmarad és helyette október 12-én 4 órai kezdettel intézőbizottsági, 5 órai kezdettel pedig taggyűlést tart az EMGE székház-utca 22. szám alatti székházban.

**FELTÁRÁS A BOMBÁKAROSULT HAZTULAJDONOSOKHOZ!** A Bombakárosult Háztulajdonosok Végrehajtó bizottsága felhívja a kolozsvári bombakárosult háztulajdonosokat, hogy saját érdekében jelenjenek meg vasárnap délelőtt 10 órakor a városi központi ügyfélszolgálaton megartandó gyűlésen. Pop Valér elnök.

Az aszálvsujtoltta megyék tengerivel való ellátására

## Magyarországtól tűzifa ellenében tengerit kapunk

**BUKAREST.** — Az aszálvsujtoltta megyék beállított veszedelmes tengerihány pótlására a kormány a szomszédos államokkal kezelt tárgyalásokat. Tárgyalások folytak — és jelenleg is folynak — a Szovjetunióval, Jugoszláviával, Bulgáriával és Magyarországgal.

A Magyarországról való tengeribehozatalra a kormány egy ottani bankesporttal kezdett tárgyalásokat. A tárgyalások eredménytelenek maradtak, mert a magyar bankok tűzifát kértek a szállítandó

tengeri ellenében. A napokban azonban újból felvetők a tárgyalások fontát, a panis a belvárosi lakótermelő vállalatok megőrlésének látták a kérdést. A tárgyalások most már erdélyi segítséggel és valószínűleg közelebből megindulnak majd a szállítások.

Brailából jelezik, hogy a Szovjetunió által, jugoszláviai készletből átadott tengeriszállítványok behozatala megkezdődött.

## Gépfegyvereket és géppisztolyokat találtak a dambovitamegyei nemzeti parasztpárt egyik vezetőjénél

**TAROVISTE.** — Sajcuta, dambovitamegyei község csendőrsége szovjet és német gyártmányú gépfegyvereket, géppisztolyokat, Winchester, Manlicher és vadászfegyvereket, valamint önműködő pisztolyokat talált Vintilesen Constantiu ottani földbirtokosnál. A fegyverrejtegető földbirtokos a dambovitamegyei nemzeti parasztpárt egyik vezető tagja. Kijelentéseiből ítélve, a fegyvereket esetleges „politikai összezsapások” alkalmára szerezte be.

## A falusi és városi dolgozók egységét ünnepezték Kalotaszentkirályon

**KALOTASZENTKIRÁLY.** — Kalotaszentkirály — Zentaikén szeptember 15-én ünnepély keretében zárták be a nyári napközi otthon, ahol negyven gyermek ellátását anyai szeretettel és odaadással végezte Vincze Ferencné „Ádányári munkásnő és Ajmási Kata „Rendőrtörőgyári munkásnő. Az ünnepélyt Bácz Teréz, a MNSZ női bizottságának megyei vezetője nyitotta meg, rámutatva a nők szavazásának fontosságára. Ugyanekkor méltatta a MNSZ női szervezetben végzett munka eredményét. Demeter Andrásné meleg szavakkal köszönte meg a kalotaszentkirályi anyák nevében a kolozsvári munkásnők önzetlen munkáját.

— Köszönjük a kolozsvári munkásságnak,

aki ide küldötte őket — mondotta — többek között Demeter Andrásné —, hogy a nyári nagy mezei munka idején ilyen nagy segítséget nyújtottak nekik, mert munkájukat nyugodtan és nagyobb eredménnyel végezhették. Tudták, hogy gyermekeiket jó kezekben vannak és vigyáznak rájuk. Ezért — fejezte be — szívvel kiáltjuk közösen, hogy éljen a falusi és városi dolgozók egysége.

A kalotaszentkirályi fiatalság egyuttal 25,000 lejes adományt küldött Szentmária leégett falu segélyezésére.

Az ünnepséget Vincze Ferencné bucsuszavai zárták be.

## Kik barátkoznak a magyargyilkos Pop Ionellel?

**BUKAREST.** — A Román Kommunista Párt központi lapja, a „Scanteya” egymásután leplezi le Maniu pártjának ajvezeit. A lap egyik legutóbbi számában fényképmásokkal ábrázolta bizonyította be, hogy az a Pop Ionel, aki mint észak-erdélyi miniszter kormányzója 1944 őszén minden erejével elősegítette a Maniu-gárdiák gaztettét a magyarság ellen, nagyon is jól ösztönözte a különböző nagyvállalatok, így például az „Indumin” cukorgyár igazgatói, hogy a hozzá hasonló magyar reakciósoikkal, a „Scanteya” leleplezése természetesen bennünket is közérőj érint. Lerántja a leplet azokról a magyar urakról, akik a Pop Ionellel és a többi miniszterekkel a négy esztendő alatt is nagyon jó üzleteket tudtak kötni, ugyanakkor, amikor azokból a

gyárakból, ahol a részvénytöbbség és így a jövedelem tulajdonos része is az övék volt, származásuk miatt egyet-másra bocsájtották el munkahelyeikről a magyar munkásokat és tisztviselőket.

Egy Aurél Michnay Kintre, Tótki Ernő gróf és a hol románként, hol magyarként szereplő Boer István, valamint Széchenyi Károly gróf és a többiek nagyon jó barát-ságban állnak Pop Ionellel és Pop Ionel sem ezek hanem a magyar nép ellen tüzelte és tüzel a Maniu-gárdistákat, illetőleg azok követőit.

A román és magyar nép azonban megértette, hogy szenvedő sorai mögött azok uszítják egymás ellen, akik szenvedéseik árán busás hasznot akarnak maguknak biztosítani. Megértette és végez velük.

**MEGNYILT A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KOLOZSVÁRI II. KERÜLETI VÁLASZTÁSI IRODÁJA.** A MNSZ kolozsvári szervezete II. kerületi választási bizottsága felállította választási irodáját. Felhívjuk a II. kerület magyarjainak lakosságát, hogy mindennemű, a választásokkal kapcsolatos ügyes-bajos dolgáért forduljon bizalommal a fenti választási irodához. Az iroda, Attila-ut 9. szám, a közönség rendelkezésére áll minden nap 4 és 6 óra között.

**AZ ENKE HIREI.** Október 1-től kezdve a haj teli hónap alatt hivatalos órák délután 4-7-ig tartanak. — Az ifjusági pályázat (kijárandulás leírása) határidejét október 1-től november 1-ig meghosszabbították.

Az egyesület október 12-én, szombaton műsorral egybekötött szüneti mulatságot rendez a „Royal” termeiben. A rendezőbizottság minden hétfőn és pénteken 7 és 8 órakor megbeszélést tart, minden tagot, aki segíteni akar, szívesen látunk. — Ma, pénteken este fél 7 órakor választmányi ülés.

**A KOLOZSVÁRI MAGYAR KERESKEDŐK** október 5-ére tervezett ismerkedési vacsorájukat, közbejött akadályok miatt, október 12-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartják meg a MNSZ Farkas-utca 7. szám alatti székházban.

**KERESKEDŐK!** Groza miniszterelnök ut vasárnap Kolozsvárra érkezik. A Kereskedelmi Tanács kéri az összes kirakatok megfelelő feldíszítését és esti kijáratát.

### Rendező határem

1945 és 1946 között Európában a Szociálisták a leggyorsabb békét tud biztosítani az ottani népek között — mondotta Gyöngyösi János magyar külügyminiszter pohárköszöntőjében, miután megköszönte azt a szívélyes fogadtatást, amellyel Molotov Párisban a magyar békaküldöttséget a tiszteletükre rendezett díszbálban részesítette.

— Reméljük, hogy megkapjuk a Szovjetunió támogatását ahhoz, hogy a szomszédos államokkal a jóviszony es a tartós béke kialakítható legyen. Magyarország létfeltétele, hogy leghatározottabb szomszédjával, a Szovjetunióval jóviszonyt tartson fenn és jóbarátságban legyen — mondotta a magyar külügyminiszter.

**Október 9-én**  
(szerdán) délután 6 órakor  
**magyar iparos nagygyűlés**  
Farkas-utca 7 sz.

### SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

**A SZÍNHÁZI TRODA ÜIREI** A csütörtök este bemutatott és hatalmas sikert aratótt francia operett a Párisi kirakat, egyelőre pénteken este, szombaton este és vasárnap délután kerül előadásra. Szombaton délután a tavalyi szezon nagy operett-sikere, a „Szerelemes diákok” kerül előadásra a városi színházban, vasárnap este pedig az „Örökzöldség” „Örökzöld” előadásában gyönyörködhetik a közönség. Az ünnepi előadás keretében Kós Károly emlékezik meg a 13. aradi vértanúról és méltatja október 6-át jelentőségét.

**A KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:**

Péniken este 7 órakor: Párisi kirakat (Napi hírek 4. szám, Jegyek sorszáma 27). Szombaton délután 4 órakor: Szerelemes diákok. (Örökzöld helyreállítás. A jegyek sorszáma 28.)

Este 7 órakor: Párisi kirakat. (A jegyek sorszáma 29.)

Vasárnap délután 4 órakor: Párisi kirakat. Jegyek sorszáma 30.

Vasárnap este 7 órakor: Ünnepi előadás. A 13. aradi vértanúról megemlékezik Kós Károly, II. Örkénybáró, Strauss János operettje.

Hétfőn este 7 órakor: A néma levonta. A szervezeti munkásság részére megartandó előadás. Jegyek sorszáma 33.

**KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:**

Capitol: Ötön voltak. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Corso: Sárka róza. Főszerepekben: Szőrényi Éva, Kamarás, Greguss, Kormos Márta.

Rio: Egy tál jencse. Főszerepekben: Károly Katalin, Mály Gerő, Javor Pál és Maklári Zoltán. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Royal: Az utolsó dal. Műsoron kívül új híradó. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Select: Topper és a fantomok. Nagy amerikai bűnügyi film. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor matiné.

Uránia: Ötön voltak. Előadások kezdete pontosan: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**A Bolyai Tudományegyetem Orvostudományi Karának tájékoztatója az egyetemi diákszállás ügyében**

**MAROSVÁSÁRHELY.** — Az új tanévben a marosvásárhelyi egyetemi ifjuság étkortetése külön komolyháró történet. Az egyetemi étkortetést igénybevehető minden bejárt között orvostudományi hallgató, aki ezt a Diákjelölti Hivatalhoz október 1 és 15-é között bejelentendő kérvényben kéri és az alábbi besorolásoknak egészíti ki:

Havi 8 kiló egységos puzt, 1 kiló zsír, vagy 11/2 kiló olaj, 1/2 kiló gyümölcs, 10 kiló burgonya, 2 kiló hagny.

Fizetendő ezenkívül havi 60.000 lej, mely a piaci árak változásával emelkedhet vagy csökkenthet. Felsőortokat elosztani kell befizetni. Jelentkezéskor minden hallgató hozzon magával két, világt. kassza, továbbá egy mély és egy lapos tányért, amelyek év végén a Diákszállás birtokában maradnak.

Pár napig a  
**SÁRGA RÓZSA**  
folytatja diadalutját a Corso-mozgóban.  
Szőrényi Éva, Kamarás, Greguss Z. és Kormos Márta.  
Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

---

Főtérhez közel  
**magán autógarázs**  
bérelnék.  
Cím a kiadólán.

---

Hagyományos  
**Skvrolet-motor**  
alkalmas autónak, malomnak, favágónak, eladó  
Cím: Bálint Lajos Kolozsvár, Horeca-ut 34.



